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1. BEVEZETÉS 

Az európai szemeszter és az országspecifikus ajánlások éves iránymutatást nyújtanak a 

nemzeti reformokhoz. Múlt novemberben, a 2018. évi ciklus kezdetekor az éves növekedési 

jelentés(
1
) azonosította az Unió és tagállamai gazdasági és szociális prioritásait az elkövetkező 

évre. Kiemelte, hogy a beruházásélénkítés, a strukturális reformok és a felelős költségvetési 

politikák „bűvös háromszöge” kézzelfogható eredményeket hoz. Az idei országspecifikus 

ajánlások továbbra is tükrözik ezeket a kiemelt szakpolitikai prioritásokat, ugyanakkor 

figyelembe veszik a kedvező gazdasági és szociális helyzetet. A Tanács által 2018. május 14-

én elfogadott, az euróövezet gazdaságpolitikájára vonatkozó ajánlás(
2
) szintén egyértelmű 

iránymutatást nyújtott az ajánlások előkészítéséhez minden érintett ország esetében. 

Az évtized során most növekszik leggyorsabban Európa gazdasága, amit a rekordmagas 

foglalkoztatás, a felélénkülő beruházások és a javuló államháztartások támogatnak. A 

jelenlegi kedvező feltételek lehetőséget teremtettek arra, hogy Európa gazdaságait erősebbé és 

ellenállóbbá tegyük. Jelenleg egy kivételével az összes tagállam a Stabilitási és Növekedési 

Paktum prevenciós ágához tartozik. A Bizottság 2018. tavaszi gazdasági előrejelzése szerint a 

növekedés erőteljes, de némileg lassabb ütemben folytatódik, mivel a globális pénzügyi piaci 

volatilitás és a kereskedelmi protekcionizmus egyre inkább kockázatot jelent a gazdaság 

bővülésére nézve. Ezek a folyamatok emlékeztetnek arra, hogy nincs helye a 

megelégedettségnek: ideje felkészíteni az Uniót és tagállamait a jövő kihívásaira. 

Amint azt Juncker elnök az Unió helyzetéről szóló 2017. évi beszédében hangsúlyozta: 

Európának addig kell megjavítania a tetőt, amíg süt a nap. A Bizottság 2018. évi 

országspecifikus ajánlásokra vonatkozó javaslatai teljes mértékben ki kívánják használni a 

kedvező gazdasági kilátásokat, és a szükséges strukturális reformok végrehajtása és a 

következetes költségvetési politika folytatása során iránymutatást nyújtanak a tagállamoknak. 

A közelmúltbeli pozitív tendenciákra építve folytatódniuk kell a tagállamok közötti és azokon 

belüli gazdasági és társadalmi konvergencia előmozdítására irányuló erőfeszítéseknek. Noha a 

válság örökségének felszámolása és az egyensúlyhiányok korrekciója prioritás marad több 

országban, a javasolt ajánlások előretekintőbb megközelítés előmozdítására törekszenek és a 

fenntartható, inkluzív és hosszú távú növekedés alapjának megteremtésére helyezik a 

hangsúlyt. Ugyanakkor ösztönzik a sokkokkal szembeni sebezhetőség és az 

alkalmazkodóképesség kezelését célzó reformok megvalósítását, mivel ezek továbbra is 

kulcsfontosságúak a jövőbeli hirtelen visszaesések elkerüléséhez. 

Az ajánlások a legutóbbi országjelentésekben bemutatott átfogó elemzésekre építenek, 

amelyek a hosszú távú növekedésre nézve több kihívást is kiemelnek. Európának olyan 

strukturális reformokat kell végrehajtania, amelyek javítják az üzleti környezetet és a 

beruházásokat lehetővé tévő feltételeket biztosítanak, különösen termék- és szolgáltatáspiaci 

reformok, az innováció támogatása, a kis- és középvállalkozások finanszírozáshoz való 

hozzáférésének javítása, a közintézmények jogállamiság tiszteletben tartásával történő 

megerősítése és a korrupció elleni küzdelem révén. Európának emellett olyan reformokat kell 

támogatnia, amelyek felkészítik munkavállalóit a jövőre és a növekvő digitalizációra, 

csökkentik a jövedelmi egyenlőtlenségeket és elősegítik a foglalkoztatási lehetőségek 

megteremtését, különösen a fiatalok esetében. Végül, de nem utolsósorban Európának olyan 

reformokra van szüksége, amelyek megerősítik a hosszú távú kihívásokkal, például a 

                                                 
1 A Bizottság Közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai Központi Banknak, az Európai 

Gazdasági és Szociális Bizottságnak, a Régiók Bizottságának és az Európai Beruházási Banknak: 2018. évi 

éves növekedési jelentés, COM(2017) 690 final. 

2 A Tanács ajánlása az euróövezet gazdaságpolitikájáról, 2018. május 14. 
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demográfiai tendenciákkal, a migrációval, a dekarbonizációval és a természeti erőforrásokra 

nehezedő terheléssel szembeni gazdasági ellenálló képességét. Csak az ellenálló gazdaságok 

biztosíthatják a hosszú távú gazdasági konvergenciát és a szociális egyenlőtlenségek 

csökkentését. 

Az idei országspecifikus ajánlások külön figyelmet fordítanak a szociális kihívásokra, az 

Európai Parlament, a Tanács és a Bizottság által 2017. november 17-én kihirdetett 

szociális jogok európai pillére(
3
) alapján. A pillér iránytűként hivatott szolgálni a megújított 

konvergenciafolyamat számára, melynek célja a munka- és életkörülmények javítása az 

Európai Unióban, a termelékenység támogatásával és a jóléti rendszerek fenntarthatóságának 

biztosításával. Az európai szemeszter lehetőséget kínál a tagállamoknak a pillérrel 

kapcsolatos teljesítés előmozdítására és a haladásról való jelentéstételre. Ennek fényében, és 

kellő figyelemmel a nemzeti hatáskörökre, a Bizottság nemrégiben felkérte a tagállamokat, 

hogy nemzeti reformprogramjaikon(
4
) keresztül nemzeti szinten határozzanak meg megújított 

prioritásokat és intézkedéseket. A javasolt ajánlások támogatják ezt a folyamatot és arra 

ösztönzik a tagállamokat, hogy hozzák előre a pillér három dimenziójával kapcsolatos 

nemzeti reformokat: esélyegyenlőség és a munkaerőpiacra való belépés, a méltányos 

munkakörülmények, valamint a szociális védelem és a társadalmi befogadás. Ebben az 

összefüggésben különös hangsúly helyeződik a megfelelő készségek, a hatékony és megfelelő 

szociális biztonsági hálók, valamint a jobb társadalmi párbeszéd biztosítására, hogy 

fenntartható eredmények legyenek elérhetőek. 

A jelenlegi Bizottság megbízatása során az európai szemeszter egyre egyszerűbb és 

inkluzívabb lett, mivel a Bizottság jelentős erőfeszítéseket tett az országspecifikus 

ajánlások végrehajtásának és az azokkal kapcsolatos nemzeti szerepvállalásnak a 

megerősítésére. A Bizottság számos intézkedést hozott annak biztosítására, hogy a folyamat 

egyszerűbbé váljon, az ajánlások relevánsabbak és célzottabbak, elemzésük alapjai 

szilárdabbak legyenek, és több lehetőség legyen a párbeszédre. A hozott intézkedések közé 

tartozik a tagállamokban lévő európai szemeszterrel foglalkozó tisztviselők hálózatának 

létrehozása, a Bizottság és a tagállamok között több és szorosabb kapcsolat kialakítása az 

igazgatás minden szintjén, valamint politikai szinten Brüsszelben és a tagállamokban 

egyaránt, továbbá a szociális partnerekkel és az érdekeltekkel folytatott inkluzív párbeszéd. A 

legutóbbi országjelentések közzététele óta konzultatív találkozókra került sor a nemzeti 

hatóságokkal, a szociális partnerekkel és más érintett érdekeltekkel egész Európában annak 

megvitatása céljából, hogy a jelentésekben azonosított fő kihívásokat hogyan lehet 

országspecifikus ajánlásokba átültetni. A Bizottság folytatta azon gyakorlatát, hogy az 

országjelentések közzététele előtt konzultál a tagállamokkal az országjelentések elemző 

részeiről. A Bizottság erőfeszítései ellenére a tagállamok által az ajánlások végrehajtása terén 

elért eredmények továbbra is elmaradnak a várakozásoktól.  

A Bizottság továbbfejlesztett költségvetési eszközöket javasol, hogy további támogatást 

nyújtson a tagállamoknak az egyeztetett reformok végrehajtásában. A Bizottság 2015 óta 

technikai segítséget nyújt Strukturálisreform-támogató Szolgálatán keresztül, hogy javuljon a 

tagállamokban a növekedésösztönző reformok kialakítása és végrehajtása. A 

strukturálisreform-támogató program elindítása óta a tagállamok támogatás iránti kérelmei 

jelentős mértékben meghaladták az éves ciklusokban rendelkezésre álló finanszírozás 

összegét. 2017-ben 24 tagállam nyújtott be támogatás iránti kérelmet, és a finanszírozás 

céljából kiválasztott projektek döntő része az európai szemeszter során azonosított kihívások 

                                                 
3 A szociális jogok európai pillérének intézményközi kihirdetése, 2017. november 17.  

4 A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak és az Európai Gazdasági és Szociális 

Bizottságnak: A szociális jogok európai pillére megvalósításának nyomon követése, COM(2018) 130 final. 
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kezelésére irányul(
5
). A Bizottság a gazdasági és monetáris unió elmélyítéséről szóló, 2017. 

december 6-i javaslataiban szót emelt ezen technikai támogatás megerősítése mellett, és 

bemutatott egy, a reformok végrehajtását segítő kísérleti eszközt, amely új pénzügyi 

támogatási lehetőségeket kínál a tagállamok számára(
6
). E kezdeményezésekre építve a 

Bizottság június elején a 2020 utáni többéves pénzügyi keret számára egy új, egyszerűsített 

eszközt mutat be, amely a nemzeti reformvállalások végrehajtásához mind technikai, mind 

pénzügyi támogatást biztosít, annak érdekében, hogy javuljon a gazdasági és monetáris unió 

ellenálló képessége. 

2. A REFORM-ERŐFESZÍTÉSEK EDDIGI EREDMÉNYEI ÉS AZ EGYENSÚLYHIÁNYOK 

KORREKCIÓJA 

A jelenlegi gazdasági környezet kedvező lehetőséget kínál a reformok végrehajtásának 

felgyorsítására. Az európai szemeszter keretében számos lépés történt annak érdekében, 

hogy konszenzus alakuljon ki a fő gazdasági és társadalmi kihívásokról, hogy fokozódjon a 

reformmenetrenddel kapcsolatos nemzeti felelősségvállalás, és javuljon az ajánlások 

végrehajtásában elért eredmény. A fent említettek szerint ezen lépések magukban foglalják a 

többszintű politikai párbeszéd fokozását a Bizottság ajánlásokra tett javaslatait megelőzően, 

az ajánlások számának csökkentését, az olyan reformlépésekre való összpontosítást, 

amelyeket 12–18 hónapon belül végre lehet hajtani, az ajánlott szakpolitikai intézkedések 

kevésbé előíró jellegű meghatározását és a reformok előrehaladására vonatkozó értékelés 

módjáról átláthatóbb tájékoztatás nyújtását.  

Ezen erőfeszítések ellenére az országspecifikus ajánlásokban foglalt reformok 

végrehajtása minden szakpolitikai területen lassan haladt előre és nem volt kielégítő. A 

gazdasági válságot stabilan magunk mögött hagytuk, és emiatt fennáll a reformtörekvések 

további lassulásának kockázata, a komplex reformok kezdeményezése és végrehajtása pedig a 

külső nyomás enyhülésével késedelmet szenvedhet. Ehelyett a tagállamoknak újra kellene 

éleszteniük a gazdaságaik alapjainak és ellenálló képességének megerősítésére irányuló 

kötelezettségvállalásaikat, nem utolsósorban azért, mert a tapasztalatok alapján a növekedésre 

és munkahelyteremtésre kézzelfogható pozitív hatást gyakorló fontos reformok teljes mértékű 

végrehajtásához időre és határozottságra van szükség. 

Az európai szemeszter 2011. évi kezdete óta az országspecifikus ajánlások több mint 

kétharmadának végrehajtásában történt legalább „némi haladás” (1. ábra). Az ajánlások 

többéves értékelése pozitívabb, mint az évenkénti előrehaladás értékelése (lásd a 2. ábrát), 

ami megerősíti, hogy végső soron végrehajtás alatt állnak fontos reformok, de sok esetben 

időigényes a folyamat. A végrehajtás eltérő üteme gyakran azt tükrözi, hogy egyes területeken 

sürgős a haladás, de arra is utal, hogy konszenzus kialakítására van szükség, főként ha a 

reformok előnyei nem egyenletesen oszlanak meg. Például, a tagállamok az évek során a 

pénzügyi szolgáltatások, a költségvetési politika és a költségvetési irányítás terén érték el a 

legnagyobb haladást, ami azt tükrözi, hogy a gazdasági és pénzügyi válságra reagálva az 

államháztartások és a pénzügyi ágazat stabilizációja élvezett prioritást, amelyhez határozott 

szakpolitikai intézkedésekre volt szükség. Hasonlóképpen a határozatlan idejű szerződéseken 

                                                 
5 Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2017/825 rendelete (2017. május 17.) a strukturálisreform-támogató 

program 2017–2020-as időszakra vonatkozó létrehozásáról – 2018. évi munkaprogram 

6 A közös rendelkezésekről szóló rendelet célzott módosítása a nemzeti reformok támogatására szolgáló források 

mozgósítása céljából, COM(2017) 826 final. 
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alapuló munkahelyteremtés előmozdítására és a munkaerőpiaci szegmentáció 

megszüntetésére irányuló lépések megmutatkoznak a vonatkozó ajánlások végrehajtása terén 

elért stabil eredményekben. Másrészről a tagállamok még nem foglalkoztak teljes mértékben 

az adórendszerek olyan hiányosságaival, mint a szűk adóalap. További intézkedésekre van 

szükség az egészségügy és a tartós ápolás-gondozás területén is. A reformok ezen a területen 

időigényesek, tekintettel a kihívások nagyságrendjére és az adminisztratív struktúrákra 

gyakorolt potenciális hatásokra (3. ábra). 

 

1. ábra: A 2011–2017 közötti országspecifikus ajánlások végrehajtásának jelenlegi szintje 

(többéves értékelés) 

 

Megjegyzés: A többéves értékelés a végrehajtást az ajánlások első elfogadásától ennek a közleménynek a 2018. májusi 

közzétételéig vizsgálja. A költségvetési politikával kapcsolatos országspecifikus ajánlások átfogó értékelése kitér a Stabilitási 

és Növekedési Paktumnak való megfelelésre. 

2. ábra: Az országspecifikus ajánlások végrehajtása: éves értékelés minden egymást követő 

évben 2011 óta, illetve a végrehajtás napjainkig 

 

Megjegyzés: A többéves értékelés a végrehajtást az ajánlások első elfogadásától ennek a közleménynek a 2018. 

májusi közzétételéig vizsgálja. A 2011. és 2012. év vonatkozásában az országspecifikus ajánlások eltérő 

értékelési kategóriái miatt nehezebb összehasonlítani az éves értékelést a többéves értékeléssel. 
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Éves nézőpontból a végrehajtás terén elért eredmények kevésbé kielégítőek, mivel a 

különböző szakpolitikai területeken egyenetlen a haladás. A tavalyi évhez képest a 

tagállamok a pénzügyi ágazatuk megreformálásában érték el a legnagyobb haladást, például a 

pénzügyi feltételek javítása, a nemteljesítő hitelek tartós szanálása és a banki felügyelet 

javítása révén. Az aktív munkaerőpiaci intézkedések terén is érdemi haladás történt, mivel 

ezek egyre sokrétűbbé váltak és általánosságban az egyéni igények testreszabottabb 

megközelítésére helyezték a hangsúlyt. A kutatás és fejlesztés is egyre több támogatást kap a 

kormányok állami kutatási és fejlesztési tevékenységek finanszírozására irányuló 

erőfeszítései, a magánszektor nagyobb jövedelmezősége és a javuló finanszírozási feltételek 

révén. Másrészről az adókijátszás elleni küzdelem, az adóigazgatás javítása, az adókikerülés 

kezelése és a korrupció elleni küzdelem vegyes eredményeket mutatott. Mérsékelt haladás 

volt elkönyvelhető az elöregedő népesség által az államháztartás fenntarthatósága 

szempontjából jelentett kihívások kezelése terén is. Ezzel a szakpolitikai területtel nagyszámú 

ajánlás foglalkozik, de csak korlátozott volt a haladás. Az oktatási reformok, különösen a 

hátrányos helyzetű csoportok hozzáférésének javítására és az oktatás általános minőségének 

javítására irányuló reformok továbbra is kihívást jelentenek, mivel korlátozott volt a haladás 

azon tagállamok többségében, amelyek 2017-ben erre a területre vonatkozó ajánlást kaptak 

(lásd a 3. ábrát és a 2. függeléket). 

 3. ábra: Az országspecifikus ajánlások végrehajtásának legmagasabb és legalacsonyabb 

szintjét mutató szakpolitikai területek 

 

Megjegyzés: A százalékszámok szakpolitikai területenként azon részterületek arányának felelnek meg, amelyeken 

legalább némi haladás volt jellemző az adott szakpolitikai területen ajánlással rendelkező tagállamok között. 

A makrogazdasági egyensúlyhiányok korrekciója folytatódik, de néhány tagállamban az 

egyensúlyhiány különböző forrásait továbbra sem kezelték, és új kockázatok alakultak 

ki. Noha az euróövezet nagy folyófizetésimérleg-többlete stabilizálódott, a haladás országról 

országra eltérő. A korábbi nagy folyófizetésimérleg-hiányokat több országban is kiigazították, 

miközben más országokban nagyjából változatlanul tartós többlet áll fenn. Egyes országokban 

továbbra is tartósan magas a magánszektor adósságállománya, az államadósság és a külső 

adósság. A hitelállomány-leépítés egyenetlen ütemben zajlik, a gyorsabb csökkenés nem 

mindig a magasabb adósságnál következik be. Az adósság stabil csökkenő pályán tartása 

kulcsfontosságú a sebezhetőség határozott csökkentéséhez egy olyan környezetben, ahol a 

monetáris politikai feltételek valószínűleg fokozatosan normalizálódnak. Az egyensúly 

további helyreállítását segítené, ha a folyófizetésimérleg-hiánnyal vagy magas külső 

adóssággal rendelkező tagállamok megőriznék az árversenyképesség terén nemrégiben elért 

Pénzügyi 
szolgáltatások

88 %

Oktatás

7 %

A végrehajtás legalacsonyabb 

szintje

A végrehajtás 

legmagasabb szintje

Pénzügyi 
szolgáltatások

85 %

Aktív 
munkaerőpiaci 
intézkedések

83 % 

Az államháztartás, 
többek között a 

nyugdíjak hosszú 
távú 

fenntarthatósága

24 %

Éves Többéves

Foglalkoztatásvédelmi 
jogszabályok és 

munkaszerződésekre 
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javulást. A nagy többlettel rendelkező tagállamoknak elő kell mozdítaniuk a gyorsabb 

bérnövekedést és erősíteniük kell a beruházásokat. A termelékenységet fokozó intézkedések 

minden országban kulcsfontosságúak a hosszú távú növekedés előmozdítása és a reálbérek 

dinamikájának támogatása céljából, amelyek a legtöbb országban és ágazatban a szűkülő 

munkaerőpiacok ellenére visszafogottak maradtak. A bérek dinamikusabb emelkedése – 

amennyiben fokozott belső kereslethez vezet – további lendületet adna a folyamatban lévő 

gazdasági bővülésnek. A lakásárak erős mozgásához kapcsolódó kihívások egyre több 

tagállamban igényelnek szoros nyomon követést, mivel a korábbi alulértékelési rések 

legtöbbje bezáródik. Mindez olyan országspecifikus gazdasági és pénzügyi kihívásokra utal, 

amelyek különösen fontosak az euróövezet jó működése szempontjából, a valutaunió tagjai 

közötti erős gazdasági és pénzügyi kapcsolatok miatt.  

Az azonosított egyensúlyhiánnyal rendelkező tizenegy tagállamnak adott 

országspecifikus ajánlások hozzájárulnak az egyensúlyhiányok csökkentéséhez. A 

gazdasági feltételek javulása tükröződött a makrogazdasági egyensúlyhiány kezelésére 

szolgáló eljárásbeli kategorizálásra vonatkozó bizottsági következtetésekben(
7
): Tizenkét 

tagállam részletes vizsgálata alapján a Bizottság tizenegyüknél állapított meg 

egyensúlyhiányt. A következtetés szerint Szlovéniában már nincs egyensúlyhiány, 

Bulgáriában, Franciaországban és Portugáliában pedig már nem túlzott az egyensúlyhiány. 

Összességében nyolc ország (Bulgária, Franciaország, Németország, Írország, Portugália, 

Spanyolország, Hollandia és Svédország) esetében egyensúlyhiány, három másik esetében 

(Horvátország, Ciprus és Olaszország) pedig túlzott egyensúlyhiány áll fenn. A korábbi 

évekhez hasonlóan az azonosított egyensúlyhiánnyal vagy túlzott egyensúlyhiánnyal 

rendelkező minden ország esetében sor kerül a makrogazdasági egyensúlyhiány kezelésére 

szolgáló eljárás szerinti egyedi nyomon követésre, és e nyomonkövetési folyamat mélysége a 

kihívások mértékének és az egyensúlyhiányok súlyosságának felel meg(
8
).  

A 2018. évi konvergenciajelentésből(
9
) kiderül, hogy az eltéréssel rendelkező 

tagállamoknak további haladást kell elérniük, hogy be tudják vezetni az eurót. Az euró – 

amelyet naponta mintegy 342 millió ember használ 19 tagállamban – rendeltetése, hogy az 

egész Európai Unió egységes valutája legyen. Minden tagállamnak – Dánia és az Egyesült 

Királyság kivételével – be kell vezetnie az eurót, miután elérte a fenntartható konvergencia 

magas fokát. Az euróövezeti csatlakozás nyílt és szabályokon alapuló folyamat, amelyet az 

Európai Unió működéséről szóló szerződés és a konvergenciakritériumokról szóló 13. 

jegyzőkönyv szabályoz. Az idei kétéves konvergenciajelentés azon hét tagállamra terjed ki, 

amelyek jogi kötelezettséget vállaltak az euró bevezetésére, ezek: Bulgária, Cseh Köztársaság, 

Horvátország, Magyarország, Lengyelország, Románia és Svédország. A jelentés 

megvizsgálja a nemzeti jogszabályok összeegyeztethetőségét és a konvergenciakritériumok 

(az árstabilitás, a rendezett államháztartás, az átváltási árfolyam stabilitása és a hosszú távú 

kamatlábak) alapján értékeli e tagállamok által a magas fokú fenntartható gazdasági 

konvergencia megvalósítása felé tett haladást. A jelentés emellett az Európai Unió 

                                                 
7 A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai Központi Banknak és az 

eurócsoportnak: 2018. évi európai szemeszter: Az 1176/2011/EU rendelet szerinti értékelés a strukturális 

reformok terén elért haladásról, a makrogazdasági egyensúlyhiány megelőzéséről és korrekciójáról, továbbá a 

részletes vizsgálatok eredményeiről, COM(2018) 120 final. 

8 A Bizottság konkrétan Bulgária és Portugália esetében határozott úgy 2018. március 7-én, hogy a szakpolitikai 

kötelezettségvállalásokat és az egyensúlyhiányok alakulását szorosan figyelemmel kíséri, mivel a fenntartható 

korrekció érdekében további intézkedésekre van szükség. 

9   A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek és a Tanácsnak – 2018. évi konvergenciajelentés, 

COM(2018) 370 final.  
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működéséről szóló szerződésben említett, a konvergencia fenntarthatóságának értékelése 

szempontjából releváns egyéb tényezőket is figyelembe vesz.  

A jelentés arra a következtetésre jut, hogy jelenleg a vizsgált országok egyike sem 

teljesíti az euró bevezetésének összes feltételét. Mind a hét tagállam teljesíti az 

államháztartásra vonatkozó kritériumot, és a GDP 30 %-a alatti államadóssággal Bulgária 

teljesít közülük messze a legjobban. A Cseh Köztársaság, Magyarország és Románia 

kivételével minden ország teljesíti az árstabilitási kritériumot; Bulgária átlagos inflációs rátája 

csupán 1,4 %. Hasonlóképpen, Lengyelország és Románia kivételével valamennyi vizsgált 

tagállam teljesíti a hosszú távú kamatlábakra vonatkozó kritériumot. Másrészről viszont 

egyetlen ország sem teljesíti az árfolyamra vonatkozó kritériumot, mivel egyikük sem lépett 

be az európai árfolyam-mechanizmusba (ERM II). Bulgária pénznemét, a levát már 1999 óta 

az euróhoz kötik. A bolgár gazdaság ezért hozzászokott, hogy rugalmas árfolyam nélkül 

működjön – ez hasonló ahhoz, amit az ERM II-beli tagság megkövetel. Más tényezők 

felülvizsgálata rámutat, hogy noha az országok gazdaságilag és pénzügyileg általánosságban 

jól integrálódtak az EU-ba, néhányuk makrogazdaságilag továbbra is sebezhető, és/vagy 

üzleti környezetükkel és intézményi keretükkel kapcsolatos kihívásokkal szembesülnek, 

amelyek kockázatot jelenthetnek a konvergenciafolyamat fenntarthatóságára nézve. A teljes 

jogi összeegyeztethetőséget csak egyetlen ország, Horvátország valósította meg. Az 

euróövezeti tagság alapos előkészítése elengedhetetlen, és a Bizottság kész segíteni a 

tagállamoknak az euró bevezetéséhez vezető úton. A Bizottság a többéves pénzügyi keretre 

irányuló javaslata részeként hamarosan az ilyen konvergenciára irányuló erőfeszítéseket 

támogató célzott programot terjeszt elő. 

3. AZ ORSZÁGSPECIFIKUS AJÁNLÁSOK FŐ CÉLJAI 

Az ajánlások általános célja a tagállamok arra való ösztönzése, hogy a jelenlegi kedvező 

gazdasági dinamikát használják fel gazdaságaik ellenálló képességének további 

erősítésére. A kedvező konjunkturális körülményekre tekintettel valamennyi tagállamnak 

előnyben kell részesítenie azokat a reformokat, amelyek fokozzák a növekedési potenciáljukat 

és inkluzívabbá teszik, javítják az intézményi és az üzleti környezetet, megszüntetik a 

beruházási akadályokat, javítják az erőforrás-hatékonyságot, ösztönzik a minőségi 

munkahelyek létrehozását, csökkentik az egyenlőtlenséget, kezelik a készségekkel 

kapcsolatos kihívásokat, gondoskodnak a hatékony, rugalmas és elérhető egészségügyi 

ellátásról és javítják a szociális védőhálókat. 

Államháztartás, adózás és pénzügyi szektor 

Visszatekintve, a Stabilitási és Növekedési Paktum keretében meglévő rugalmasság, 

amelyet a Bizottság a Tanács segítségével határozott meg, lehetővé tette a felelősségteljes 

költségvetési gazdálkodás biztosítása és a növekedés támogatása közötti egyensúly 

megteremtését rövid és középtávon. A Bizottság felülvizsgálta a hatályos szabályok 

keretében meglévő rugalmasságnak a 2015. évi bevezetés óta történt használatát(
10

). Elsőként, 

az előírt költségvetési kiigazítás modulációja segített megőrizni a fellendülést ott, ahol az a 

legtörékenyebb volt, ugyanakkor támogatta a szilárd költségvetési pozíció elérését és 

előmozdította a kielégítő ütemű adósságcsökkentést, ennek ellenére egyes tagállamok 

számára prioritás marad a költségvetési tartalékok felépítése. Másodikként úgy tűnik, hogy 

                                                 
10  A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai Központi Banknak, az Európai 

Gazdasági és Szociális Bizottságnak és az Európai Beruházási Banknak a Stabilitási és Növekedési Paktum 

keretében biztosított rugalmasság felülvizsgálatáról, COM(2018) 335 final.  
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megfelelő és gazdasági szempontból indokolt volt a rugalmasságnak a strukturális reformok 

és a közberuházások elősegítése érdekében való alkalmazása azon tagállamok esetében, 

amelyek valóban kihasználták. A reformok és beruházások növekedésre gyakorolt teljes 

hatását ugyanakkor csak középtávon lehet értékelni. 

A gazdasági feltételek folyamatos javulásával ideje az erősen eladósodott országokban 

újból költségvetési tartalékokat építeni, a többlettel rendelkező országokban pedig a 

költségvetési mozgásteret gazdaságaik ellenállóbbá tételére és a növekedés támogatására 

felhasználni. Az államháztartási helyzet további javulása várható az Unióban. A szélesedő 

gazdasági növekedésnek köszönhetően az államháztartási hiány 2017-ben a GDP 1 %-ára 

csökkent az Európai Unióban, és várhatóan tovább csökken. Ugyanezen okból esett vissza az 

államadósság a GDP 83,1 %-ára az Európai Unióban, és várhatóan folytatódik a stabilan 

csökkenő pályája. A költségvetési irányvonal nagyjából semleges volt 2017-ben, és a jelek 

szerint 2018-ban is így marad. Változatlan politika mellett az előrejelzések szerint a legtöbb 

ország esetében  beleértve több nagy államadóssággal rendelkező országot  bővül vagy 

csak marginálisan csökken a strukturális hiány 2019-ben, és ezáltal továbbra is ki lehetnek 

téve a lehetséges jövőbeli sokkoknak. Az országspecifikus ajánlásokban azon tagállamok 

tekintetében előirányzott költségvetési kiigazítás, amelyek még nem érték el a középtávú 

költségvetési céljukat, összhangban van a Stabilitási és Növekedési Paktummal. 

Mindazonáltal a megfelelő mozgástérrel rendelkező tagállamok is azt az ajánlást kapják, hogy 

költségvetési és strukturális politikájukat a Stabilitási és Növekedési Paktum szabályain belül 

használják fel a növekedés támogatására, gazdaságuk kiegyensúlyozásának megkönnyítésére 

és ezáltal más tagállamok számára nem elhanyagolható átgyűrűző hatások biztosítására. A 

tagállami költségvetési politikák ebből eredő kombinációja nagyjából semleges aggregált 

költségvetési irányvonalat biztosítana az euróövezet számára 2019-ben, egyensúlyt teremtve 

az államháztartás fenntarthatóságának elérése és a folyamatban lévő gazdasági bővülés és 

foglalkoztatásnövekedés megőrzése között. 

A tagállamok az évek során jelentős mértékben javították költségvetési kereteiket, és ez 

most kifizetődik, mivel hozzájárul a jobb költségvetési kilátásokhoz. Néhány tagállamban 

folytatni kell a reformokat az erős hazai költségvetési keret előnyeinek kihasználása és annak 

biztosítása érdekében, hogy a tagállamok kollektíven járuljanak hozzá az uniós szintű prudens 

költségvetési politikához. Míg Horvátország és Románia ajánlásaiban a költségvetési keretük 

széles körű reformjának törvénybe iktatása vagy végrehajtása szerepel, Belgiumnak és 

Lengyelországnak célzott fejlesztésre van szüksége, például a kormányzati szintek közötti 

koordinációra, a költségvetési eljárások javítására vagy független nyomon követésre.  

Annak biztosítása érdekében, hogy az államháztartás közép- és hosszú távú beruházási 

projektekhez rendelkezésre álljon, kiemelt figyelmet kell szentelni az összetételére. Az 

államháztartási bevételek és kiadások különböző szakpolitikai területek közötti megfelelő 

elosztása a növekedést erőteljesebben támogató mixet eredményezne. További erőfeszítésekre 

van szükség az adózás és a kiadások hatékonyságának és eredményességének növeléséhez a 

kormányzat valamennyi szintjén. A szigorúan végrehajtott kiadási felülvizsgálatok hasznos 

eszközt jelentenek az adófizetők pénzének jobb elosztásához. Az idei ajánlásokkal 

összhangban ezen a területen Ausztriának, Belgiumnak, Bulgáriának, Finnországnak, 

Franciaországnak, Magyarországnak, Lengyelországnak, Portugáliának és Romániának kell 

intézkedéseket hoznia.  

A népesség elöregedésének a nemzeti költségvetésre gyakorolt hatása szükségessé teszi a 

nyugdíj-, egészségügyi és tartós ápolási-gondozási rendszerek reformját. Ez 

kulcsfontosságú az államháztartások hosszú távú fenntarthatóságának, valamint a megfelelő 

és hozzáférhető szociális biztonságnak és egészségügyi ellátásnak a biztosítása 

szempontjából. A tapasztalatok alapján e terület reformja jelenti az egyik legnagyobb 
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kihívást, és ezért kell a reformokat mielőbb jogszabályba foglalni, de fokozatosan 

végrehajtani, hogy az érintett csoportoknak legyen lehetősége az alkalmazkodásra. 

Mindazonáltal több tagállam is tett lépéseket nyugdíj- és egészségügyi rendszerének reformja 

érdekében, de e reformok megtartásához elszántságra van szükség. A Bizottság további 

reformokat javasol ezeken a területeken számos tagállamnak, köztük a Cseh Köztársaságnak, 

Írországnak, Magyarországnak és Litvániának. 

A munkavállalás ösztönzőinek erősítése és a kiszolgáltatottabb helyzetben lévő csoportok 

esetében a munkahelyteremtés támogatása érdekében további intézkedésekre van szükség a 

munkát terhelő adók magas szintjének kezeléséhez, a közpolitikához szükséges bevétel 

egyidejű megóvása mellett. Több tagállam folytatta a munkát terhelő adók csökkentése 

érdekében tett erőfeszítéseit, különösen az alacsony keresetűekre helyezve a hangsúlyt, és 

idén további intézkedések megtételére vonatkozóan kap ajánlást Ausztria, Németország, 

Olaszország és Lettország. Az adóreformoknak ettől függetlenül védeniük kell a bevételt a 

megfelelő szociális védelem és beruházások érdekében. Ebben az összefüggésben 

Horvátország, Olaszország és Litvánia is kapott az adóalap szélesítésére vonatkozó számos 

ajánlást, Horvátország például rendszeres ingatlanadó bevezetésére. 

Az adószabályok és az adóigazgatás javítása alapvető a tagállami adórendszerek 

fenntarthatóságának biztosításához, valamint a vállalatok számára egyenlő 

versenyfeltételek és pozitív üzleti környezet biztosításához. A stabil, egyszerű és 

költséghatékony adórendszer javíthatja az adózási fegyelmet, és hozzájárulhat a kedvező 

befektetési környezethez. Az ajánlások ezért az adórendszer egyszerűsítésére irányulnak 

Franciaországban és Magyarországon, hatékonyságának növelésére Németországban, és az 

adóigazgatás és az adózási fegyelem javítására Bulgáriában, Litvániában és Romániában. 

Amint azt az euróövezetre vonatkozó 2018. évi ajánlás jelzi, az adófizetők agresszív 

adótervezési stratégiái elleni küzdelem elengedhetetlen a vállalkozások közötti verseny 

torzulásának megakadályozásához, az adófizetők méltányos kezeléséhez és az államháztartás 

védelméhez, hozzájárulva ezzel a társadalmi kohézió megőrzéséhez és az egyenlőtlenségek 

elleni küzdelemhez. Az adófizetők agresszív adótervezési stratégiáinak a tagállamok között 

átgyűrűző hatásai koordinált intézkedést kívánnak meg a nemzeti szakpolitikák részéről, 

amely kiegészíti az uniós jogszabályokat. A tagállamok európai szinten fellépnek az adózási 

átláthatóság fokozása érdekében, és megállapodtak a visszaéléssel szembeni védelem 

minimális szintjéről. Lépéseket tettek nemzeti szinten is, például módosították vagy hatályon 

kívül helyezték szabadalmi adókedvezményeiket, amelyek megkönnyítették az agresszív 

adótervezést, vagy megváltoztatták adóilletőségi szabályaikat. Ezen előrelépés ellenére az 

adószabályok és a releváns gazdasági mutatók alapos felülvizsgálatából kiderül, hogy számos 

tagállam adórendszerét továbbra is kihasználják az agresszív adótervezést alkalmazó 

multinacionális vállalatok.  

Az elmúlt év során számos tagállamban haladás történt a pénzügyi szektor megerősítése 

terén, csökkentve a nemteljesítő hitelek állományát és áramlását. Lépések történtek 

különösen a fizetésképtelenségi keret javítására, a felügyeleti keret erősítésére és a 

nemteljesítő hitelek csökkentésére, többek között eszközkezelő társaságokon keresztül. 

További intézkedések ajánlottak Bulgáriának, Ciprusnak és Máltának, hogy erősítsék azon 

szegmensekben a pénzügyi ágazat felügyeletét, ahol továbbra is a nemzeti hatóságok 

illetékesek. Számos tagállamot érint továbbra is a nemteljesítő hitelek nagy aránya. E 

tekintetben Bulgária, Ciprus, Írország, Olaszország és Málta kap országspecifikus ajánlást.   

A lakáspiac alakulása destabilizáló hatással lehet a pénzügyi szektorra, ami intézkedést 

tesz szükségessé néhány tagállamban. A lakás általában a háztartások fő vagyoni eszköze, 

és az ingatlanokat rutinszerűen használják a vállalatok is a hitelek biztosítékaként. A 

fellendülés-visszaesés megelőzése így növelné a gazdaságok potenciális sokkokkal szembeni 

ellenálló képességét, különösen a lakásárak korrekciója esetén. Ezzel kapcsolatban Írország, 
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az Egyesült Királyság, Hollandia és Svédország kapott a lakáskínálat szűk keresztmetszetének 

csökkentésére irányuló ajánlást. Svédországban a háztartások magas eladósodottságának 

csökkentéséhez hozzájárulna a főként az adórendszer által megteremtett, eladósodásra 

ösztönző olyan elemek visszaszorítása, mint a jelzáloghitel-kamatok leírhatósága.  

 

  

1. háttérmagyarázat: A Stabilitási és Növekedési Paktum keretében végzett felügyeleti 
tevékenység – Aktuális helyzet 

A 2018. évi stabilitási és konvergenciaprogramok értékelése alapján a Bizottság több intézkedést 

hozott a Stabilitási és Növekedési Paktum keretében. 

A Bizottság a túlzotthiány-eljárás megszüntetését ajánlja Franciaország esetében. Így már csak a 

túlzott hiánya megszüntetésére 2018-as határidővel rendelkező Spanyolország tartozna a Paktum 

korrekciós ágához. 

A Bizottság az EUMSZ 126. cikkének (3) bekezdése alapján jelentést fogadott el Belgium és 
Olaszország helyzetéről, mely jelentésekben áttekinti a Szerződésben rögzített adósságkritérium 
teljesítését. A következtetés Olaszország esetében az, hogy az adósságkritérium jelenleg 
teljesítettnek tekintendő. Belgium esetében nem állt rendelkezésre elegendő bizonyíték annak teljes 
körű megállapításához, hogy az adósságkritérium teljesül vagy nem. A 2018. évi költségvetési 
kiigazítás azonban jelenleg mindkét országban elégtelennek tűnik. A Bizottság a 2019 tavaszán 
bejelentendő 2018. évi utólagos adatok alapján újraértékeli a megfelelést. 

A Bizottság emellett azt javasolja a Tanácsnak, hogy hozzon határozatot arról, hogy Románia a 

jelentős eltérési eljárás keretében 2017 decemberében neki címzett ajánlás nyomán nem hozott 

eredményes intézkedéseket. Az említett eljárást 2017 júniusában indították a 2016-ban megfigyelt 

jelentős eltérést követően. A Bizottság továbbá figyelmezteti Magyarországot és Romániát, hogy 

2017-ben jelentősen eltért a középtávú költségvetési cél elérését célzó kiigazítási pályától. Románia 

esetében ez a második figyelmeztetés. A Bizottság javasolja a Tanácsnak, hogy Magyarországnak és 

Romániának címzett ajánlásában szólítsa fel az országokat arra, hogy hozzanak megfelelő 

intézkedéseket e jelentős eltérés korrekciójára. A jelentős eltérési eljárás lehetőséget ad a 

hatóságoknak arra, hogy korrekciós intézkedések elfogadásával megelőzzék a túlzotthiány-eljárás 

megindítását. 
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Munkaerőpiac, oktatás és szociálpolitika  

Noha a munkaerőpiaci feltételek általánosságban javulnak, további erőfeszítésekre van 

szükség, hogy mindenki részesülhessen a fellendülés előnyeiből, és javuljon a jóléti 

rendszerek fenntarthatósága. A különböző népességcsoportok munkaerőpiaci részvételének 

mértékében jelentős hiányosságok tapasztalhatók. Ez a helyzet áll fenn az alacsony 

képzettségűek, a fiatalok, az idősebbek, a migráns hátterű személyek vagy a fogyatékkal élők 

esetében. Ausztria, Belgium és Franciaország ajánlást kap arra, hogy fogadjon el 

intézkedéseket a migráns hátterű emberek munkaerőpiaci helyzetének javítására. Ausztriának, 

a Cseh Köztársaságnak, Észtországnak, Olaszországnak és Lengyelországnak kezelnie kell a 

foglalkoztatási ráta és a fizetések szintje tekintetében fennálló, nemek közötti szakadékot, 

amelyet gyakran a megfelelő gondozási szolgáltatások és a munka és a magánélet közötti 

egyensúlyt szolgáló lehetőségek hiánya, vagy az adórendszerben és a szociális 

ellátórendszerben lévő hátráltató tényezők okoznak. Spanyolországban, Hollandiában, 

Lengyelországban és Portugáliában a munkaerőpiac szegmentációját olyan intézkedésekkel 

kell kezelni, mint a határozatlan idejű munkaszerződésekre való átállás előmozdítása, a 

munkáltatók ideiglenes munkavállalók alkalmazására való ösztönzésének megszüntetése, és 

az ilyen feltételekkel alkalmazott munkavállalók számára a szociális védelemhez való egyenlő 

hozzáférés biztosítása.  

A technológiai változások és a demográfiai kihívások fényében elengedhetetlenek a 

készségekbe történő további beruházások az innováció és a termelékenységnövekedés 

fenntartása érdekében. Az átképzés és a továbbképzés kulcsfontosságú ahhoz, hogy a 

munkaerőpiacok dinamikusabbá és inkluzívabbá váljanak, hogy mindenki teljes mértékben a 

társadalom része lehessen vagy vállalkozásba kezdhessen. Támogatni kell az alacsonyabb 

képzettséget igénylő karrierlehetőségektől a magasabb képzettséget igénylők felé való 

átmenetet, és e célból határozott szakpolitikai fellépés és megfelelő beruházás ajánlott 

Írországnak, Lettországnak, Szlovákiának vagy az Egyesült Királyságnak. Belgium 

ajánlásában a természettudományok, a technológia, a műszaki tudományok és a matematika 

területén végzettek arányának növelése szerepel. 

Erőfeszítéseket kell tenni továbbá az oktatás minőségének és a képzési rendszereknek a 

javítása, valamint az egyenlő hozzáférés biztosítása érdekében, különösen a romák és más 

hátrányos helyzetű csoportok, a migráns hátterű, valamint a fogyatékkal élő személyek 

tekintetében. Az oktatási egyenlőtlenség és annak nemzedékek közötti átörökítése 

veszélyezteti a társadalmi kohéziót és az európai társadalmak hosszú távú jólétét. Az idei 

ajánlások középpontjában ezért az alapvető készségek minősége és megszerzése áll 

Ausztriában, a korai iskolaelhagyók számának csökkentése Spanyolországban, a tanárok 

helyzetének javítása a Cseh Köztársaságban, az oktatás munkaerőpiaci relevanciájának 

növelése Horvátországban, Lettországban vagy Litvániában, a felnőttképzés javítása 

Lengyelországban, Litvániában, Szlovéniában és Portugáliában, valamint a szakképzés 

Cipruson, Franciaországban és Olaszországban. A Bulgáriának, a Cseh Köztársaságnak, 

Magyarországnak, Romániának és Szlovákiának címzett ajánlás szerint javítani kell a 

hátrányos helyzetű csoportok, különösen a romák minőségi és többségi oktatáshoz való 

hozzáférését. 

A foglalkoztatás élénkülésével a szociális helyzet is javul a legtöbb tagállamban. A 

szociális eredménytábla tanúsága szerint azonban számos tagállamban jellemzőek olyan 

kritikus társadalmi-gazdasági fejlemények, mint a jövedelmi egyenlőtlenség és a dolgozói 

szegénység magas szintje, a szociális transzferek csekély hatása vagy a szociális 

szolgáltatásokhoz való korlátozott hozzáférés. Az idei országspecifikus ajánlások különös 

figyelmet szentelnek a szociális védelmi rendszerek inkluzivitásának és hatékonyságának, 

például Spanyolországban, Magyarországon, Horvátországban, Észtországban, Lettországban 

és Litvániában.  
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Az elöregedő népesség hatásának ellensúlyozása és az egészségügyi ellátáshoz való 

hozzáférés javítása érdekében szükség van az egészségügyi rendszerek reformjára. A 

közelmúltban sok tagállam hajtott végre számos reformot az egészségügyi rendszerében, hogy 

növelje a költséghatékonyságot, a pénzügyi fenntarthatóságot, az ellenálló képességet, a 

megfizethetőséget és a hozzáférést, és javítsa népességének egészségi állapotát. Az ajánlások 

ezért arra ösztönzik a tagállamokat, hogy hajtsák végre a nemrégiben elfogadott vagy 

hamarosan elfogadandó reformokat a költséghatékonyság és a hozzáférhetőség javítása 

érdekében Cipruson, Finnországban, Litvániában és Szlovéniában, tegyenek határozott 

lépéseket a megfelelő és hatékony költségvetés-tervezés érdekében Portugáliában, növeljék a 

költségvetési fenntarthatóságot és a költséghatékonyságot Máltán, Ausztriában és 

Írországban, erősítsék az alap- és a járóbeteg-ellátást Lettországban, Litvániában és 

Romániában, tegyenek beruházásokat a betegségmegelőzés érdekében Litvániában, javítsanak 

az egészségügyi munkaerő tekintetében a fennálló helyzeten Bulgáriában és Szlovákiában és 

csökkentsék a betegek által közvetlenül fizetett térítéseket Bulgáriában és Lettországban. 

Fontos a szociális párbeszéd hozzájárulása a szakpolitikák kialakításához és 

végrehajtásához, hogy javuljon a reformok iránti közös felelősségvállalás, és biztosított 

legyen azok sikeressége, fenntarthatósága és inkluzivitása. A 2017. évi országspecifikus 

ajánlások elfogadása óta néhány tagállam intézkedéseket hozott a strukturált párbeszéd 

lehetőségeinek, és a munkáltatói szervezetek és szakszervezetek részvételének növelése 

érdekében. Más esetekben ilyen keret nem létezik, vagy csak marginális szerepet játszik. Bár 

nincs olyan egységes modell, amely referenciaként szolgálna, Magyarországon és 

Romániában van lehetőség a szociális párbeszéd megerősítésére és a szociális partnerek 

nagyobb mértékű bevonására a szakpolitikák kialakítása során.  

A beruházásokat és a termelékenységnövekedést elősegítő ágazati politikák 

A válság örökségének leküzdése terén elért jó eredmények lehetővé tették a mögöttes 

termelékenységi kihívásokra való összpontosítást. Jóllehet a legtöbb tagállam már kapott 

korábban a termelékenységnövekedéshez kapcsolódó területekre vonatkozó országspecifikus 

ajánlást, most eljött az ideje, hogy jelentősebb haladást érjenek el e reformokban. Az 

infrastrukturális, valamint a kutatásra és fejlesztésre irányuló beruházások alapvető 

fontosságúak e tekintetben. Annak biztosításához, hogy az innovációkba történő beruházások 

a legtermelékenyebb területek felé irányuljanak, több lépés szükséges: meg kell szüntetni a 

szabályozási akadályokat, javítani kell az üzleti környezetet és támogatni kell a vállalkozói 

tevékenységet. Az országspecifikus ajánlások ennek megfelelően jobban megcélozzák az 

egyes tagállamok egyedi szükségleteit a beruházások elősegítése és a 

termelékenységnövekedés újjáélesztése érdekében. 

A kutatásra és fejlesztésre, valamint a digitalizációra irányuló innováció és beruházások 

pozitív és tartós hatással lesznek a termelékenységre, de a prioritások tagállamról 

tagállamra jelentősen eltérnek. A digitalizáció szintje országonként jelentősen eltér az 

infrastruktúra vagy a digitális készségek rendelkezésre állása tekintetében, és még a jó 

összteljesítménnyel rendelkező tagállamok is jelentős belső különbségeket mutathatnak a 

régiók között. Észtország, Spanyolország, Franciaország, Írország, Olaszország, Litvánia 

vagy Szlovákia számára ajánlott a köz- vagy a magánszférabeli kutatás és fejlesztés 

megerősítése a beruházások vagy a hatékonyság tekintetében, nagyobb célirányosság révén. 

Franciaországban, Írországban, Litvániában és Lengyelországban ösztönözni kell a 

vállalkozások és kutatóintézetek közötti szorosabb együttműködést. 

Az üzleti környezet javítása és a növekedési potenciál növelése érdekében tartós 

infrastrukturális beruházásokra van szükség. A jó hálózati infrastruktúra csökkenti a 

vállalkozás indításának vagy működtetésének költségeit, és a tagállamok és a régiók közötti 

összeköttetések kulcsfontosságúak az egységes piacban rejlő teljes potenciál kiaknázásához. 
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A válság kevesebb infrastrukturális beruházáshoz vezetett, különösen a legérintettebb 

tagállamokban. Ezekben az esetekben a beruházás szintje különösen alacsony volt a 

közlekedési, az energia- és a digitális infrastruktúra terén, ami jelentős negatív externáliákkal 

jár a társadalom és a környezet számára. Ezekben az ágazatokban továbbra is jelentős 

beruházásokra van szükség, azokban a tagállamokban is, amelyek jól átvészelték a válságot. 

Számos országban a hulladék- és vízgazdálkodási infrastruktúrák is további beruházásokat 

igényelnek korszerűsítésük biztosítása, és a körforgásos gazdaság felé való átmenet 

támogatása érdekében. Az infrastruktúrára vonatkozó ajánlásokra született javaslat Belgium, a 

Cseh Köztársaság, Németország, Írország és Románia esetében.  

A versenyképes és dinamikus piacok létrehozására irányuló reformok új növekedési 

lehetőségeket nyithatnak meg, amelyeket a vállalkozások könnyen kihasználhatnak a 

kedvező gazdasági időszakokban. A piacnyitást, piacralépést, vállalkozásnövekedést, a nem 

hatékony vállalatok átalakítását vagy piaci kilépését megkönnyítő reformok, valamint új 

üzleti modellek megteremtése stimulálja a termelékenységet és a polgárok, valamint a 

tágabban vett gazdaság javát szolgálja. A szolgáltatási ágazat korlátozó szabályozása 

jelentősen növeli a szolgáltatások nagy felhasználóinak, például a feldolgozóiparnak 

költségeit. Konkrétan az egyéb ágazatokhoz egyre inkább jelentős mértékben hozzájáruló 

üzleti szolgáltatások reformja termelékenységnövekedést eredményez a költségek csökkentése 

és a kínált szolgáltatási inputok elérhetőségének és minőségének fokozása révén. A 

mindenekelőtt a szolgáltatásokat érintő szabályozási reformra vonatkozó ajánlást kap 

Ausztria, Belgium, Horvátország, Németország, Olaszország, Franciaország, Magyarország, 

Luxemburg és Szlovénia.  

Közigazgatás és üzleti környezet  

Az üzleti környezet az erőteljes fellendülésnek, de a strukturális reformoknak 

köszönhetően is javult. Az erre irányuló erőfeszítéseket a jövőben is folytatni kell, beleértve 

azokat az országokat is, amelyek viszonylag jobb helyzetben vannak, azért, hogy globális 

szinten megtartsák előnyüket. Az idén Ciprus, Horvátország és Olaszország kap a 

közigazgatás hatékonyságával és minőségével kapcsolatos különböző szempontok javítására 

vonatkozó ajánlást. Az állami vállalatok irányítása és gazdasági teljesítménye számos 

tagállamban továbbra is problémát jelent; az ezzel kapcsolatos ajánlások címzettjei Bulgária, 

Ciprus, Horvátország, Olaszország, Portugália és Románia.   

Számos tagállamban van szükség az igazságszolgáltatási rendszer függetlenségének és 

hatékonyságának biztosítására, a közbeszerzés javítására és a korrupció kezelésére 

irányuló további erőfeszítésekre. E kihívások kezelése elengedhetetlen az üzleti bizalom és a 

befektetési környezet javítása, és más strukturális reformok sikerének biztosítása érdekében. Több 

ország is intézkedéseket hozott a közbeszerzés működésének javítására, többek között e-

közbeszerzés bevezetésével. Mindazonáltal továbbra is javításra szoruló terület a 

közbeszerzésben a verseny, az átláthatóság, az összevont beszerzés és a professzionalizálás, 

és a stratégiai közbeszerzésben rejlő potenciál is nagymértékben kiaknázatlan. A Cseh 

Köztársaság, Spanyolország, Magyarország, Románia, Szlovénia és Szlovákia kap a 

közbeszerzéssel kapcsolatos ajánlást. Bár néhány tagállam új korrupcióellenes intézkedéseket 

fogadott el, több tagállamban továbbra is akut probléma a korrupció, ami negatív hatással van 

a gazdasági növekedési potenciálra és az üzleti környezetre. Számos esetben a korrupció 

eredményes kivizsgálásának és büntetőeljárás alá vonásának megerősítésére, és a megelőzés 

javítására van szükség. További fejlesztést igénylő területek ezen kívül a visszaélést bejelentő 

személyek védelme, a lobbitevékenységre vonatkozó jogszabályok, a vagyonnyilatkozatok és 

összeférhetetlenségi nyilatkozatok és -ellenőrzések, a korrupcióellenes szervek megfelelő 

forrásellátottsága, valamint az átláthatóság és a nyilvánosság adatokhoz való hozzáférése. 

Számos tagállam kapott ezekre a szempontokra hangsúlyt helyező ajánlást. Horvátország, 
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Ciprus, Olaszország, Portugália és Szlovákia kapott igazságszolgáltatási rendszere 

hatékonyságának javítására vonatkozó ajánlást. 

A reformoknak és a gazdasági fellendülésnek köszönhetően javult a finanszírozáshoz 

való hozzáférés, de a jövőbeli ellenálló képesség azon múlik, hogy a vállalkozások több 

tőkefinanszírozási lehetőséggel rendelkezzenek. A konjunktúraciklus hátszelének 

köszönhetően jelentős mértékben javult a finanszírozáshoz való hozzáférés, de ez számos 

országban a reformok eredménye is. Mindazonáltal néhány tagállamban továbbra sem 

kielégítő, főként a kis- és középvállalkozások tekintetében. Mindenekelőtt a fiatal, innovatív 

és gyorsan növekvő vállalkozások függenek a kockázati tőkétől és a nyilvános tőkepiacokhoz 

való hozzáféréstől növekedésük korai és későbbi szakaszaiban szükséges finanszírozási 

igényeikhez. A finanszírozáshoz való hozzáférésre vonatkozóan Ciprus, Olaszország és 

Portugália kap országspecifikus ajánlást.  

4. KÖVETKEZTETÉS 

A jobb gazdasági és a társadalmi környezet egyedülálló lehetőséget kínál arra, hogy 

Európa gazdaságait erősebbé és ellenállóbbá tegyük. Az európai szemeszter – 

változatlanul a beruházás, a strukturális reformok és a felelősségteljes fiskális politika alkotta 

bűvös háromszögre összpontosítva – segíti a tagállamokat e lehetőség teljes mértékű 

kihasználásában. A gazdaság bővülésével itt az ideje, hogy a tagállamok fokozzák a nagyobb 

makrogazdasági ellenálló képesség és a növekedést ösztönző reformok megvalósítására tett 

erőfeszítéseiket. 

A Bizottság felszólítja a Tanácsot, hogy fogadja el a javasolt megközelítést a 2018–2019-

es országspecifikus ajánlásokra és a Stabilitási és Növekedési Paktum szerinti 

határozatokra vonatkozóan. A Bizottság emellett felszólítja a tagállamokat, hogy az 

ajánlásokat maradéktalanul és időben hajtsák végre, a szociális partnerekkel és az összes 

érdekelttel folytatott párbeszéd mellett. A Bizottság saját részéről továbbra is elkötelezett 

amellett, hogy nyílt, inkluzív párbeszédet folytasson a nemzeti érdekeltekkel az európai 

szemeszter teljes folyamata során. A Bizottság továbbá kész segítséget nyújtani az ezt kérő 

tagállamoknak a Strukturálisreform-támogató Szolgálaton keresztül. A nemzeti 

reformmenetrendek végrehajtásának további támogatása céljából a Bizottság a 2020 utáni 

többéves pénzügyi keretre vonatkozó javaslatai részeként elő kíván terjeszteni egy új 

reformtámogató programot. A program – 25 milliárd eurós költségvetésével – valamennyi 

tagállamnak pénzügyi és technikai támogatást kínál az európai szemeszter keretében 

azonosított kiemelt reformjai megvalósításához.   
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1. FÜGGELÉK: A 2018–2019-RE VONATKOZÓ ORSZÁGSPECIFIKUS AJÁNLÁSOKBAN ÉRINTETT TÉMÁK ÁTTEKINTÉSE  
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A magánszektor eladósodottsága

Foglalkoztatásvédelmi jogszabályok és munkaszerződésekre vonatkozó jogi keret
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2. FÜGGELÉK: A 2017. ÉVI ORSZÁGSPECIFIKUS AJÁNLÁSOK MEGVALÓSÍTÁSÁBAN ELÉRT HALADÁS SZAKPOLITIKAI TERÜLETENKÉNT 
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2017. évi országspecifikus ajánlások átlaga (1-5 tagállam) 2017. évi országspecifikus ajánlások átlaga (6-10 tagállam)
2017. évi országspecifikus ajánlások átlaga (11+ tagállam) Éves értékelés átlaga, 2011-2017. évi országspecifikus ajánlások

*A fiskális politikával kapcsolatos országspecifikus ajánlások átfogó értékelése kitér a Stabilitási és Növekedési Paktumnak való megfelelésre.

**Az ajánlások többéves értékelése a végrehajtást az ajánlások első elfogadásától ennek a közleménynek a 2018. májusi közzétételéig vizsgálja.
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